

# 酒鋼日報



JIUGANG RIBAO

2025年7月25日 星期五  
乙巳年閏六月初一 总第7337期



官方微信

本期4版

《酒钢日报》编辑部出版

中共酒泉钢铁(集团)有限责任公司委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN62—0035

积极推进新型工业化 加快发展新质生产力  
为谱写建设世界一流企业崭新篇章努力奋斗



向新而行 转型发展  
加快建设世界一流企业

## 酒钢集团：绿电赋能绿色制造

本报讯(通讯员 孙国梁)酒钢集团能源结构转型再提速,新能源项目建设全力推进,通过构建绿色电力可追溯的能源生产消费体系,为因瓦合金等高端产品制造注入了绿色动能。

这一成果源于酒钢对新能源项目的前瞻性布局。“十四五”以来,依托河西走廊丰富的风光资源,以及企业“源网荷一体化”电力系统调峰资源充足、就地消纳新能源能力强等特点,酒钢启动2400兆瓦智能电网及新能源就地消纳示范项目。该项目包含1400兆瓦风电、1000兆瓦光伏及配套升压站,被纳

入国家“沙戈荒”大基地项目清单。今年底,酒钢将具备新能源年发电量64亿千瓦时的能力,绿电占比达31.2%,年减标煤210万吨,二氧化碳585万吨。

更大举措在即。规划中的酒泉肃北县1400兆瓦风电项目计划2027年建成,届时酒钢新能源装机总量将达3800兆瓦,年发电量增至109亿千瓦时,自发自用绿电比例跃升至53.2%。

支撑转型的是酒钢特色电力系统:现有发电机组装机4855兆瓦(2025年底将达6065兆瓦),年发电量240亿千瓦时;内部电网以330千伏为主干、110

千伏为骨干,通过150座变电站和2000余公里线路,实现钢铁、电解铝等产业内部供电调度,并以330千伏线路与甘肃电网联网,双方物理界限与调管范围清晰。

据介绍,经精准调控的酒钢绿电资源,重点投向不锈钢、因瓦合金、铝镁、铝材等高附加值产线。未来,酒钢还将推进绿电直供与钢铁产业耦合发展,持续开发分布式光伏,进一步提升高端产品绿电使用比例,为能源、核电、汽车制造等行业碳中和提供绿色材料支撑,助力钢铁行业绿色能源转型。



盛夏时节,阳光明媚,酒钢冶金厂区鲜花绽放,色彩斑斓,犹如一幅生机勃勃的画卷。近年来,酒钢持续推进生态优先、绿色发展理念,通过科学规划、分区种植、立体绿化等方式,实现冶金厂区乔木、灌木、地被植物多层次搭配,营造出自然与工业和谐共生的美好图景。

张志方 摄

## “学查改”并举 “强作风”赋能

——宏晟电热公司推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育见行见效

记者 李淑芳

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,宏晟电热公司党委紧扣部署要求,高标准推进学习教育。通过聚焦“学查改”,锤炼坚强党性与严实作风,确保学习教育有质量、查有力度、改有成效,着力为高质量发展筑牢坚实保障。

### 高位谋划部署 确保学习教育一盘棋

宏晟电热公司党委将学习教育作为重大政治任务,突出“快、准、实”,第一时间按下学习教育“启动键”。

3月20日,该公司迅速部署启动学习教育工作,精心编制《宏晟电热公司开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作方案》,明确7项重点工作内容,建立起以“学查改”一体推进为核心抓手,以持续强化警示教育为重要路径、以多维度“开门教育”为行动指引的“三位一体”学习教育机制。

期间,宏晟电热公司党委专题研究学习教育工作,并成立专项工作专班,明确各成员职责,形成了“党委牵头抓总、班子统筹协调、支部积极参与”的协同工作格局,确保学习教育各项任务按计划、按标准有序推进。

在责任落实层面,该公司将学习教育深度融入党建与组织工作要点,创新采用“关键少数”带头学、线上线下全覆盖学、警示教育沉浸学、联系实际贯通学的“四学”模

式。以党委理论学习中心组、党委会、“三会一课”、主题党日等为学习载体,组织全体党员系统学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项规定及其实施细则精神等重要内容。通过下沉式开展督导检查,点对点精准指导整改问题,有效提升了学习教育的覆盖面与实效性。

### 多元渠道发力 掀起理论学习新热潮

在推动理论学习过程中,宏晟电热公司党委多点开花,以丰富多样的学习形式,全力推动理论知识入脑入心,掀起了一场学习新热潮。

——专题“研学”筑牢思想根基。精心组织6次专题学习,同时举办学习教育读书班,开展3次集中学习。领导班子聚焦作风建设主题,结合自身思想动态与工作实际,深入开展理论研讨,碰撞出思想火花,最终形成10篇高质量研讨材料,为企业发展提供理论指引与方向参考。

——以案“促学”强化警示震慑。将关键岗位及权力、资金密集领域干部群体作为重点,辐射全体普通党员,通过“线上+线下”融合互补的宣传模式,营造浓厚学习氛围。线上定期推送12期违反中

央八项规定精神典型案例,以案为鉴敲响警钟;线下为党员干部发放460册《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,让理论学习有“书”可依。此外,针对重点领域和关键人群开展警示教育,覆盖324人次,切实增强党员干部的纪律意识和规矩意识。

——以训“助学”提升学习质效。邀请党校教授举办中央八项规定及其实施细则精神专题辅导轮训班,实现党员领导干部培训全覆盖。同时,积极引导449名党员自愿参加国资e学网络培训班。培训过程中,党员们热烈交流心得体会,在思想交流碰撞中凝聚了共识、拓宽了工作思路。

——理论“讲学”深化学习成果。领导班子成员与各党支部书记化身“讲师”,结合典型案例和廉洁防控风险点,深入各党支部开展32次专题党课,用生动鲜活的案例和深入浅出的讲解,让理论知识“活”起来。在纪律教育学习宣传月期间,各党支部积极响应,组织16次纪法教育专题宣讲,并开展7次“学习教育守初心、严实作风担使命”沉浸式警示教育,通过身临其境的学习体验,让党员干部深刻领悟理论内涵,强化责任担当。

(下转第二版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

## 全省铝产业链劳模和工匠人才 创新工作室联盟在酒钢成立

本报讯(记者 张静)7月22日上午,全省铝产业链劳模和工匠人才创新工作室联盟签约暨甘肃省百万职工劳动和技能竞赛天车工省级二类决赛、2025年东兴铝业职工职业技能竞赛启动仪式在酒钢举行。

全省铝产业链劳模和工匠人才创新工作室是落实《甘肃省重点产业链劳模和工匠人才创新工作室联盟组建方案》的重要举措,由甘肃省冶金机械工会、兰州市总工会、酒钢集团公司工会联合推动成立。联盟立足“电解铝—合金材料—高端制造”铝产业链发展实际,汇聚了酒钢集团东兴铝业公司、兰州铝业公司、

中国铝业股份公司连城分公司等8家铝产业链骨干企业的11个创新工作室,其中吸纳了4名全国劳动模范。下一步,联盟将聚焦技术创新攻关、人才培养交流、创新成果转化推广等核心内容,充分发挥劳模和工匠人才的示范带动作用,加强创新人才梯队建设,促进创新项目深度合作,实现创新资源高效共享,为甘肃省铝产业链高质量发展注入强劲动力。

签约仪式后,甘肃省百万职工劳动和技能竞赛天车工省级二类决赛、2025年东兴铝业职工职业技能竞赛开赛,参赛选手们将在未来几日同台竞技,展开激烈角逐。

## 甘肃省冶金机械工会为酒钢一线职工“送清凉”

本报讯(记者 张静)7月22日下午,甘肃省冶金机械工会慰问组深入集团公司生产一线,为高温下坚守岗位的职工送上了夏日的清凉和关爱。

在宏兴股份炼铁厂新3号高炉作业区高炉值班室,慰问组成员与一线职工亲切交谈,详细了解了他们的生产生活情况,对他们坚守岗位、担当奉献的精神给予充分肯定,并送上矿泉水、酸奶、饮

料等防暑降温物资及慰问金。慰问组叮嘱各级工会组织,要始终将职工关怀放在首位,切实解决职工在高温作业中遇到的实际困难,让大家在保障生产的同时安全度夏。

现场职工表示,将进一步落实好防暑降温安全措施,科学调整作息时间,以更饱满的精神状态投入工作,全力以赴保障各项生产经营工作稳定运行。

导读

## 稳产降本创佳绩 转型升级蓄动能

——东兴铝业公司上半年生产经营质效双升

(详见三版)

在武威市古浪县新堡乡富源新村,80岁的李奶奶最近有了新的“据点”。每天午后,她会准时出现在村党群服务中心西侧的互助幸福院。这个由酒钢投入90万元建成的院落,如今已成为她和老姐妹们的“快乐驿站”。

为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴,酒钢富源新村驻村工作队持续加大走访力度。在走访中发现,村内留守老人文化生活单调、高龄老人就餐不便,活动空间多为临时场所。针对这一现状,帮扶团队深入调研富源新村实际需求,积极与集团公司对接,争取帮扶资金90万元。历时十个月,一座占地900余平方米的互助幸福院在党群服务中心西侧顺利建成。

幸福院内部设施一应俱全,不仅有舒适的休息区、丰富的娱乐活动室,还配备了理发室和医疗室。老人们闲暇时相聚于此,或下棋对弈,在棋盘上切磋技艺;或围坐聊天,分享生活点滴。在这里,他们重拾社交乐趣,不再被孤寂笼罩,脸上洋溢着幸福的笑容,真正实现了老有所养、老有所乐。

幸福院不仅是老人们的“温馨港湾”,更是孩子们的“成长乐园”。每天夜幕降临,幸福院的儿童活动室灯火通明,爱心课堂里书声琅琅。11岁的留守儿童浩浩趴在崭新的书桌上,在驻村工作队志愿者的辅导下解数学题。“以前遇到难题只能等上学时间老师,现在每天都有人教我。”浩浩翻开作业本,透出掩饰不住的喜悦。

在这座幸福院里,温情故事每天都在上演。独居老人赵奶奶突发腰疼,邻居李阿姨主动照顾起居,陪她聊天;留守儿童小雨过生日,老人们凑钱买蛋糕,和志愿者们一起为她举办“集体生日会”。酒钢富源新村驻村第一书记兼工作队队长周致明表示:“幸福院不仅是一座建筑,更是一座情感桥梁,让老人和孩子相互陪伴,让留守家庭不再孤单。”如今,幸福院日均接待老人和儿童超过100人次,累计开展各类活动60余场。这里不仅让留守老人的日均社交时长从不足1小时提升至6小时,也显著提升了留守儿童的学习成绩。随着幸福院的运转,富源新村的“空巢”不再冷清,“留守”不再孤单,村民们常说:“酒钢搭起的这座幸福院,守护了我们最牵挂的人。”

下一步,酒钢将持续关注富源新村及帮扶地区的发展需求,不断加大帮扶力度、创新帮扶方式,以互助幸福院为依托,进一步完善“一老一幼”关爱服务体系,为乡村振兴事业贡献力量,让更多的群众在国企帮扶下迈向更加美好的新生活。

酒钢援建互助幸福院——  
「空巢」不再冷清 「留守」不再孤单

记者 张瑾 通讯员 王斌先



志愿者在互助幸福院为留守儿童辅导功课。王斌先 摄